



著名画家吴冠中逝世

遵照其生前遗愿，将不举行遗体告别仪式，不开追悼会

□据 新华社电

清华大学26日发出讣告称：我国杰出艺术家、艺术教育大家、中国共产党党员，第八、九、十届全国政协常委，中国美术家协会顾问，法兰西学院院士吴冠中

院士，香港中文大学荣誉文学博士，清华大学教授吴冠中同志，因病医治无效，于2010年6月25日23时57分在北京逝世，享年90岁。

26日，记者从清华大学新闻中心获悉，遵照清华大学教授吴冠中生前遗愿，

将不举行遗体告别仪式，不开追悼会。清华大学近期将举行吴冠中教授追思会。

据了解，清华大学已成立吴冠中教授治丧工作小组，校领导已到吴先生家中看望慰问其家属，对吴先生的逝世表示哀悼。

中国美术馆馆长范迪安：“吴冠中精神”是对中国美术的提示与警醒

□据 新华社电

对吴冠中先生的去世，中国美术馆馆长范迪安感到震惊。

范迪安说，吴冠中先生最可贵的品质是一生坚持艺术理想，坚持追求真理，坚持探索创新，他的艺术充满了对祖国、人民和大自然的真切热爱，充满了从生活感受升华为形式创造的无限感性。“吴先生了解西方艺术和文化，更重视中国传统艺术和文化，以毕生的精力探索中西绘画艺术的结合，创造了具有中国文化内涵的现

代艺术风格，成为当代中国艺术大师。他的艺术一方面是充满形式美的，是高度精神性的，一方面又是老百姓喜闻乐见的，在经典与大众之间的联系上作出了巨大贡献”。

范迪安说，吴冠中给予我们这个时代的贡献，不仅在于他独创的风格，更在于他的精神。无论在何种条件下，他总是倡导艺术创新，大胆破除陈规，总是愤丑疾俗，敢于吐露真言。他的许多见解和呼吁，是对中国美术的提示与警醒，是一种事业为公的“吴冠中精神”。

求真唯美 不负丹青

——追忆中国当代绘画大师吴冠中

□据 新华社电

6月25日23时57分，国画大师吴冠中在北京病逝。大师与世长辞，却留下了用彩色水墨点染的中国情怀，留下了他对艺术之美贯穿一生的苦苦追求。大师吴冠中，给当代画坛、给中国文化留下了怎样的财富？

2008年，年近九旬的吴冠中感受到了生命的紧迫。他将87幅画作捐赠给上海美术馆，并且对上海美术馆执行馆长李磊说：“我有两件事必须完成。”

的，而艺术也只能在纯洁无私的心灵中诞生。”身处名利巅峰却始终坚持“艺术无价”的吴冠中，大师之风范令人高山仰止。

美的使者

“我负丹青”，这是吴冠中自传的书名。一个“负”字道出了大师在艺术上的永不满足。

1936年，17岁的吴冠中从杭州艺专走上了绘画之路。在自传中，他直言自己的艺术之路起源于对美的追求：“美有如此魅力，她轻易就击中了一颗年轻的心。17岁的我拜倒在她的脚下，一头扑向这神异之美之宇宙。”在杭州艺专求学时，他借钱做了一件“大红袍”穿在身上，只因觉得红色分外亮丽，非常美。

1979年，《美术》杂志发表吴冠中的《绘画的形式美》一文，其中关于形式决定内容、生活与艺术要如风筝一样不断线等观点，曾引起了美术界的大讨论，影响延续至今。

“作为美的使者，吴先生当之无愧。”上海美术家协会副会长、知名画家周长江说，“他对充满灵气的作品非常喜欢，尤其欣赏画家的笔意新奇、有表现力，欣赏画家的风格之美，而对于画得很细‘磨出来的作品’却不屑一顾，认为没有才气。这种艺术风格和理念上的鲜明性在画坛前辈中是非常突出的。”

大师的遗产

继齐白石、徐悲鸿、刘海粟等之后，吴冠中成为中国当代画坛的又一位大师。

上海美术馆执行馆长李磊说：“吴老秉持中国文化吸收外来文化的传统并加以创新，他是中国近现代中把西方艺术表现手法和中国文化意蕴结合得最好的艺术家。”

而他对绘画的勤奋、对艺术的虔诚，终其一生保持灵魂的纯洁，甘作艺术“苦行僧”，在当代画坛也绝无仅有。

在画家肖谷看来，大师留给中国画坛的财富还在于他对国家的热爱，笔墨随时代而变，但不变的是对中国文化的继承与传扬。“吴冠中的绘画美，是因为他始终用水墨和油画展示着中国的形象，根脉始终扎在中国文化的土壤里汲取养分”。

吴冠中的两件事

吴冠中的两件事必须完成的事，一件是讲真话，一件是安置自己的毕生画作。2009年，160件吴冠中给国内外美术馆的捐赠作品在上海美术馆展出。《我负丹青——吴冠中捐赠作品展》涵盖了吴冠中各个重要创作阶段，对他的艺术人生作了一个总结。

耄耋之年的吴冠中来到上海，看见自己的作品陈列在上海美术馆，并将永久地得到妥善保存与展示，他露出了欣慰的笑容。

晚年的吴冠中，作为当时中国健在画家中身价最高者，曾一次又一次地成为公众关注的焦点。在艺术品拍卖市场上，吴冠中的画作不断创出天价。今年6月，在北京翰海举行的春拍会上，吴冠中的油画长卷《长江万里图》拍出了5712万元的最高价。曾有人统计，吴冠中作品的总成交额达17.8亿元。

如此巨大的一笔艺术财富和物质财富该归属何处？在吴冠中看来，最好的归宿就是让作品回归人民。“这些画是我一直留在身边的东西，舍不得拿出来。许多人要买，我不卖，我要把它们留给国家。我90岁了，作品接受了市场和时间的考验，也知道拍卖的价格很高，但那些与我毫无关系。我的作品是属于人民

未来 为我而来

CHEVROLET 雪佛兰

上海世界博览会

有福双至 才配双

科鲁兹三重惊喜好礼享不停

- 试驾即送雪佛兰精美礼品版。
- 购车即享售后保养大礼包。
- 购车即有机会获赠16万元科鲁兹特别版1年免费使用权。

(山东省、河南省每省每月各1名)
活动时间：7月1日至8月31日

洛阳市美浩汽车销售服务有限公司 地址：洛阳市西工区纱厂西路97号 800-520-1312

电话：(0379) 65283666

1.6 SLMT 10.89万元 1.6 SLAT 12.29万元 1.6 SE MT 11.99万元 1.6 SE AT 13.29万元 1.8 SE AT 13.49万元 1.8 SX AT 14.89万元



吴冠中作品《香江忆》。(新华社发)